

XXXII. évfolyam
23.-ik szám

Egyes szám ára
10 fillér

Negyedévre 1-20 P.

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

Megjelenik
szombaton
Küldetéseket
felvesz
a kiadóhivatal
Telefonszám
10.

Az általános
titkos választójog érdekében újabb erőteljes mozgalom indult, melynek vezére a kabinetiroda volt főnöke, Daruváry Géza és vezérkari főnöke Bethlen gróf volt pénzügyminisztere, az ellenzékivé lett Kállay Tibor. A vezérkarban nem kisebb emberek szerepelnek, mint Rassay Károly, gróf Andrassy Gyula. Az egész mozgalom pedig gróf Apponyi Albert szellemi vezetése alatt fog állani.

Az általános titkos választójog érdekében tehát a magyar közélet hatalmas értékei szállnak ismét sikra rövidesen és ismét... valószínűleg kevés eredményel. Mert nem tartjuk valószínűnek, hogy addig, míg a mai rendszer uralmon van, bármely csekély eredményt lehessen elérni. Hiszen ennek a mai rendszernek, a mai uralmon lévő pártnak az ereje a nyílt szavazásban van. Azt pedig naivitás volna remélni, hogy ez a párt hajlandó az általános titkos választójogot megszavazni és ezzel a saját sirját megásni.

Egy párt, amely tudja azt évek óta, hogy politikailag légüres térre támaszkodik, melynek minden egyes tagja tudja — mert tudnia kell — hogy minden egyébre támaszkodhatik, csak a népre nem, egy párt amely tudja, hogy a magyar igazság diadalra juttatásának legfőbb és szinte egyetlen akadálya az általa követett reakció, — az a párt nem fog oly politikai erkölcsi magaslatra emelkedni, hogy megszavazza az általános titkos választójogot és ezzel megássa saját sirját. Nem fog felemelkedni ilyen magaslatra most sem, mikor az angol választások eredménye biztos reményt nyújt a revízióra

a nyugati világnézetnek megfelelő demokratikus magyar belpolitikai esetén.

Minden szimpátiánk akoké, akik harcba szállnak a demokrácia és ezzel a magyar feltámadás reménye érdekében, de — ismételjük — kétkedünk az eredményben, annak ellenére is, hogy az elérésére már igen alkalmas az atmoszféra. A helyzet

A hídmérleg alá bújt és súlyokkal manipulált, hogy nehezebbek legyenek a dísznök. — A törvényszék ítélete 6 hónapi fogház.

Hönig Hermann és társai monyhatányai bérlők 1926. augusztusában Bendek Testvérek wiener-neustadti cégnek 286 drb. sertést adtak el. A vasuti berakás előtti lemázsálásnál azután kitűnt, hogy a sertések 41 métermázsával kevesebbet nyomnak, mint a tanyán történt mérlegelésnél.

Az ily módon érzékenyen megkárosult vevő cég feljelentésére a sátoraljaújhelyi kir. ügyészség nyomozást indított, miután valószínűnek látszott a bűncselekmény. A nyomozás során Hönigék béresgazdája L. Szabó László bevallotta, hogy ő bújt el a hídmérleg alá, akasztott súlyokat alulról a mérlegre és ennek következtében állott elő a súlytöbblet. Vallomásában azt is előadta, hogy a bűncselekmény elkövetésére Hönig Herman birta rá azzal az ígérettel, hogy „ha jól megy, akkor neked is mindentől fog jutni.”

A törvényszék Emődy tanácsa kedden tárgyalta a csalással vádolt Hönig Hermann és társai bűnügyét. A vádat dr. Stépán kir. ügyész képviselte, a vádlottakat dr. Porkoláb Zoltán, dr. Molnár Ödön és dr. Klein István védték.

A tárgyalás során a vádlottak tagadták a terhükre rótt bűncselekményt, csupán L. Szabó István vallotta ismételtelen, hogy őt Hönig Hermann birta rá a bűncselekmény elkövetésére. Tizenkét

továbbra is csak az fog maradni, ami eddig volt: egy önmagáért való kormány, egy kormányért való párt. A nép pedig: — az a jövőben is nyíltan fog szavazni arra, akire kszavazni kényszerítik, mert a magyar nyíltsággal nem fér össze, hogy titkosan, saját meggyőződése szerint szavazhasson.

tanut hallgattak ki, majd az ügyész Groszman Emil és Katz Ernővel szemben eljettette a vádat, mert semmiféle adat nem merült fel ellenük.

A törvényszék szerdán délen hirdette ki ítéletét. Hönig Hermann vádlottat felfelmentette, L. Szabó Istvánt pedig 6 hónapi börtönrre ítélte. Az indokolás leszögezi, hogy Hönig ellen csak L. Szabó István vallomása terhelő. A tanuvallomásokból valószínűnek tartja a törvényszék, hogy a béresgazda Zubik kondás és társai érdekében manipulált a hídmérleggel, akik szintén érdekeltek voltak. Annál is inkább valószínű ez, mert a nyomozás során Zubik bevallotta, hogy L. Szabót ő bújtatta el a hídmérleg alá és este ő segítette onnan ki. A törvényszék megállapítása szerint a béresgazda csak azért vádolta a kondást, mert cselédnél nyomatékos enyhítő körülmény, ha gazdája birta rá bűncselekményre.

Az ítéletben a vádlottak megnyugodtak, az ügyész megtelebbszte.

**Kis történet
egy beteg magyarról
aki a földön,
sárban feküdt
és a rendőrrel.**

1929. június 5.

A hepehupas, macskafej-kővel kirakott, a nemrég elállt eső után sáros uccán egy emberpár vánszorog: egy férfi, meg egy asszony.

A férfinak nincs már jártányi ereje. Az asszony, munkában kergesedett kezű, naptól cserzett arcbőrű, dolgos magyar asszony, alig-alig bírja már erővel a reánehezhető testet, melynek feszülő erejét megtörte a munka, elpusztította a betegség.

Egy patak mellett lévő hidacska mellett, egy akác illatos árnyékában megállanak. Az asszony lassan, végtelen óvatossággal lecsuszítja az embert a földre. És a föld szerelmese, a földet túró magyar most ott fekszik a földön, a hegyes köveken, a sárban. Az asszony pedig: máskor keménynézésű szemei könyvtől harmatosan néznek az embere fátyolos szemébe... és megindul a város felé... segítséget keresni.

A beteg magyar pedig lihegő tüdővel, de mozdulatlanul fekszik a földön. A földön, a magyar földön, melyet verejtékével áztatott, szivevére minden cseppjével szeretett. A felhők közül kimosolygó nap az akác levelei között arcára veti játékos sugarait és a beteg, megtört magyar a levelek játékát figyeli, az akác édes illatát lélegzi. Ki tudja... talán utóljára.

A város felől jön valaki. Fején ellenzős sapka, oldalán kard, egészséges, fiatal testén feszül a kék egyenruha posztója. Egy rendőr. Nem... a Rendőr! Meglátja a földönfekvőt, megáll és azután lehajol a csendesen nyöszörgő emberhez: a magyar föld egészséges fia, a föld sárban fekvő beteg magyarhoz.

És a beteg beszélni kezd: a kórházban voltam... megvizsgáltak... azt mondták, nem lehet rajtam segíteni... és nem is lehet felvenni... mert... mert nincs pénzem... mert szegény vagyok.

A rendőr felegyenesedik. Ar-

FISK CORD PNEU

Citroen, Ford, Chevrolet

alkatrészek

autófelszerelések

Nagy József. Pest

VI. Andrassy-ut 34.
Telefon 221-97, 285-63.

megye előkelő és jótékony közönsége töltött meg ez alkalommal. A programot özv. Ujváry Zoltánné előadásában dr. Oláh Istvánné nemes veretű, költői szépségű prologja vezette be. Kivételes meleg sikert aratott ifj. gróf Mailáth Józsefné nagyszerű énekszámával. Mécs László, az elszakított magyarság lánglelkű pap-költője saját költeményeit adta elő szünni nem akaró ünneplés között. Vay Mikes grófné és Friedmann Mancsi zongorajátéka, Kondor Sándor magyar dalai kerek egészsé tették a magas színvonalu műsört, melybe jól illeszkedtek be egy élőkép és egy gesátánc.

— **Örökbecfogadás.** Te leki Imre gróf öröke fogadta dr. Steinhöffer Sándor m. kir. tüzérszázadost.

— **Az érettségi vizsgálokat a felsőkereskedelmi iskolában** f. hó 7-én és 8-án tartották meg dr. Tragor Ignác váci taktarékpénztári igazgató és dr. Gerő Tibor min. osztálytanácsos elnöke alatt. A vizsgálatok eredménye a következő: jeles érett György Pál, jól érettek Birkenheuer Jenő, Hoszták Antal, Krizsán Géza és Misky Béla, érett 14.

— **A vasárnapi népnepély,** melyet az Általános Népkönyha rendez, a jelek szerint felül fogja mulni az összes eddigi hasonló népmulatságokat. A népnepély fő attrakciója a budapesti amatőr-bajnok football-csapat, a »Testvériség« szereplése lesz, mely fél 6 órai kezdettel mérkőzik a SAC. csapatával.

— **Erettségi mulatságok.** A felső kereskedelmi iskola értejségit tett növendékei f. hó 15-én, a gimnázium érettei 16-án este fél 10 órai kezdettel tartják táncmulatságukat a Vigadóban.

— **A gimnázium rajzkiállítás.** A kegyesrendi reál-gimnázium a tanulók rajzából és festményeiből kiállítást rendez az intézet tornatermében. A kiállítás 9-étől 16-áig tekinthető meg. Belépődíj nincs. Az önkéntes adományok a diáksegélyző céljait szolgálják.

— **Az Ipartestületi Dalárda** nyári táncmulatsága a kedvezőnek nem mondható időjárás ellenére is jól sikerült. Nemcsak az iparosság, de más társadalmi rétegek is szép számmal vettek részt a mulatságon. A dalárda Lipcsey karnagy vezetése alatt több dalt énekelt. Meg kell állapítanunk a dalárda

nagyrányu fejlődését a szakavatott kezek alatt. Ugy a precizitás, mint a színezés szinte tökéletesnek mondható és így a dalárda a legszebb reményekkel vehet részt a debreceni dalosversenyen.

— **Gyógyszerész gyűlés.** A Magyarországi Gyógyszerész Egyesület Miskolc-vidéki kerületi csoportja Sátoraljaújhejben tartotta ezévi közgyűlését Baruch Gyula miskolci gyógyszerész elnökele alatt. A városháza tanácstermében megtartott közgyűlés után a gyűlés résztvevői a határt és az állami borpincet tekintették meg.

— **Adó-elengedésben részesülhetnek a fagykarosult szőlősgazdak.** A szőlőket ért súlyos téli fagykárosítás következtében a szőlőbirtokok a kár nagyságának arányában adó elengedésben részesülhetnek. Az ez iránti kérvények a pénzügyigazgatósághoz címezve a késébi előjáróság útján, vagy közvetlen pénzügyigazgatóságához adandók be. A folyamodványok ugy is szerkeszthetők, hogy azokban az adóelengedést több szőlőbirtokos csoportosan is kérheti. Kivánatos a kérvények mielőbbi beadása, mert a mellékrügyekből és alvószemekből előtörő meddő, üreshajtások tömege megtévesztheti a beestőt és leplezik azok a fűrtüvek elfagyásával bekövetkezett tulajdonképeni kárt.

— **Pályázatok ösztöndíjakra.** A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara pályázatot hirdet egy az 1929/30. tanévben valamely hazai felső ipariskolán tanulmányait folytató kamarakerületbeli iparosifju számára adományozandó 400 (négy száz) pengős tanulmányi ösztöndíjra. Továbbá: egy az 1929/30. tanévben valamely hazai kereskedelmi főiskolán tanulmányait folytató kamarakerületbeli főiskolai hallgató számára adományozandó 400 (négy száz) pengős tanulmányi ösztöndíjra.

KÉNYELMES
DORCO
CIPŐ
OLCSÓ
Ügyeljen kérem a védjegyre!

Pályázhatnak elsősorban kamarakerületbeli (Miskolc, Abauj, Borsod—Gömör, Heves, Zemplén) iparosok, illetve kereskedő szülők gyermekei, akik atyjuk iparát folytatni, illetve gyakorlati kereskedelmi pályára készülnek s szakmájukban való tökéletesbedés céljából folytatnak magasabb tanulmányokat. A legutóbbi iskolai bizonyítvánnyal (lecekönyvvel), valamint vagyontalansági bizonyítvánnyal felszerelt pályázati kérvények a Kereskedelmi és Iparkamara-hoz címezve az illető iskola igazgatóságánál 1929. évi szeptember hó 15-ig nyújtandók be.

— **Bortermelő kartell Görögországban.** Görögországban a bortermelők és exportőrök jobb értékesítési lehetőségek elérése végett kartellbe tömörültek.

— **Pályázat építkezésre.** Az államépítészeti hivatal pályázatot hirdet a tokaji róm. kath. templom, parochia és melléképületei helyreállítási munkálataira. Pályázati határidő június 21.

M. kir. 7. honv. vegyesdandárparancsnokság építési osztálya Miskolc.

Árverési hirdetmény.

A sátoraljaújhejly gy. laktanyában f. év június hó 10-én délelőt 10 órakor különtéle selejtezett ócska anyagok és tárgyak (főként öntöttvas kályhák) kerülnek nyilvános árverés útján értékesítésre.

Az árverési feltételek a fenti laktanya épületkezelőségénél tudhatók meg.

vitéz Gálócsy
építési osztály vezető.

— **A Gazdag-Cirkusz** előadásai a megjelent nagyszámu közönséget teljes mértékben kielégítették. A változatos és érdekes műsornak van egynehány kimagasló, vidéken ritkán látható száma. Igy elsősorban Delion és Margaretha egyensúlyzó művészele valósággal bámulatba ejti a közönséget. A Pletnercsoport akrobata mutatványai is elsőranguk éppen ugy, mint Gazdag Aurél lóidomításai és magas iskolája. Nagy érdeklődés kíséri a birkozásokot is, melyek a sablontól eltérően izgalmas és komoly mérkőzéseket jelentenek és bemutatják a birkozás összes szépségeit is. Nagy érdeklődéssel várják Czaja József világbajnok mérkőzéseit, akiknek van a birkozók között egy-két komolyan számbavehető ellenfele.

Eladó ház és telek
Sátoraljaújhejben a Lónyai-ucca 8. szám alatti háznak és teleknek a Tarcali Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet tulajdonát képező felerésze szabadkézéből eladó. Ajánlatok a szövetkezet igazgatóságához írásban nyújtandók be.

— **Amikor arcszíne fakó, szürkés-sárga és tekintete bágyadt, amikor szomorú, nyomott hangulat és nehéző álmok gyötrik, amikor epepanlás, gyomorfájás, felfúvódás és fejneműs kinozák, olyankor tanfones néhány napon át reggel éhgyomorral 1—1 pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet inni. Az 6- és újvilág orvosai azért rendelik a Ferenc József vizet oly gyakran, mert ez sok esetben a rosszullet okát gyorsan megszünteti és az egész szervezetet felfrissíti. Kapható gyógyszerüzletekben, drogériákban és fűszerüzletekben.**

— **Uj zsidó lexikon jelent meg** Az Ojság e heti számában. Ezenkívül: Bethlen madridi anizkszlapja a Büles Rabihoz, az angylai gyerekszaj és gyerekbaj rovat, kitűnő írők pompás írásai, művészek és művésznők römök önvalomásai. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal, Bpest, VI., Ó-ucca 12.

VESE, HÓLYAG, RHEUMA
LEGHATÁSOSABB GYÓGVÍZ
A
SAVOLDÓ, VÍZELETHAJTÓ
SALVATORFORRÁS

— Megjelent a „MAGYAR VILÁG” legújabb száma. Lázár István, az országos hírű, kiváló író szerkesztésében most jelent meg a „Magyar Világ” c. szépirodalmi, művészeti és társadalmi folyóirat június 1-i száma. Az új szám gazdag tartalmából kiemeljük: Móricz Zsigmond, Krúdy Gyula, ifj. Lázár István novelláit, Kosztolányi Dezső, Emőd Tamás, Falu Tamás, verseit, Harsányi Zsolt, Glatz Károly, Sogedy László cikkeiket és Lázár István „Omlik az udvarház” c. regényét. A lap illusztrációit Istók János, Ally Bertina és Krúdy Adám képei, szobrai, rajzai és sziluettei képezik. A gyönyörű folyóirat ára 1 pengő, negyedévre 6 pengő. Minden előfizető ingyen kapja Lázár István „A Mumia”, c. fantasztikus regényét, melynek bolti ára 6 pengő. Szerkesztőség és kiadóhivatal, Bpest VIII., Rákóczi-u. 18.

— A Pesti Tőzsze 28 oldalas új száma Samarjay Lajos Máv. elnökgazdát, Dréhr Imre államtitkár, dr. Nyulászy János és mások cikkeit közli. Az Égisz. közgyűléséről hites gyorsírói feljegyzés alapján, szószentí tudósítás számol be. Az angol munkáspárt gazdasági programját, az amerikai gabona és értéktőzsdei helyzetet eredeti tudósítások alapján ismerteti. Nagy textil, vas- és gépipari, biztosítási és autórivat egésszít ki a lapot, amely az egészségi érték és árutőzsdei árfolyamlatot is közli.

— A szabott árak és a tisztességtelen verseny. A szegedi kereskedelmi és iparkamarának zsinjje több konkrét esetről kifolyólag a minap foglalkozott a szabott árak betartásának kérdésével. A zsinri határozatában kimondotta, hogy az a kereskedő, aki kirakatában, üzlethelyiségében, vagy bármely más helyen szabott árakat hirdet és ennek ellenére az árún feltüntetett vagy a vevőnek bementől árból enged, tisztességtelen versenyt követ el.

— Kőműves és ácsmesteri tanfolyam. Az Országos Iparos Szövetség felvételét hirdet Budapesten évről-évre megnyíló államilag engedélyezett kőműves és ácsmesteri tanfolyamaira. Robelly Aladár építész, volt felsőipariszkolai tanár az igazgatója a tanfolyamnak, amelyeken vele együtt jeles tanterv gondoskodnak a tanfolyamra jelentkezők jeles kiképzetéséről. A tanfolyam iránti érdeklődőknek a Szövetség alnöke, Robelly Aladár igazgató nyújt (Budapest, X., Füzér uca 24.) teljes és részletes tájékoztatást.

NYILTTÉR.

Nyilatkozat.

A „Felsőmagyarországi Hírlap” f. hó 1-i 22-ik számában „Bűnügyé fajult a mérsárosok harca” cím alatt megjelent közleményben foglaltakkal szemben a közönség tájékoztatására a következőket kell megállapítani:

1.) Nem telet meg a valószínűségnek Sámuel Dezső azon állítása, hogy őt felhívták a borjúhús árának emelésére. Sem a társulat, sem annak

bármely tagja nem intézett Sámuelhez ilyen tetszólítást.

2.) Nem felet meg a valószínűségnek Sámuel Dezső azon állítása, hogy őt a Társulat tagjai megfenyegették.

3.) Nem felet meg a valószínűségnek Sámuel Dezső fejtelezésében előadott tényállás sem. Ezt egyébként a bíróság fogja tisztázni és annak ítéletéig kérjük a közönség ítéletét függőben tartani.

Sátoraljaiújhely, 1929 jun. 7.

A Mérsáros Társulat nevében:
Onuska és Moskovszky

Vogue

a világ legelső divatlapja
szeptember közepétől Magyarországon is mindenütt kapható német nyelven
Egy szám ára 2 pengő

Meghívó.

A Kereskedők Iparosok és Gazdák Hitelszövetkezete sátoraljaiújhelyi bej. cég t. tagjait f. évi június hó 16-án d. e. 11 órakor, határozatképtelenség esetén f. évi június hó 23-án d. e. 11 órakor Sátoraljaiújhelyben Molnár István ucca 18. sz. alatt tartandó

renkivüli közgyűlésre
tisztellel meghívjuk.

Tárgysorozat:

1. A cég szövegének megvál-

toztatása s a cég telep és szék helyének áthelyezése esetleg fiók intézet létesítése.

2. Alapszabályok ezen s még szükségessé vállandó § aink módosítása.

3. Szabályszerű módon előterjesztett indítványok tárgyalása Sátoraljaiújhely, 1929. június 6.

Az igazgatóság.

A tagok jogai tekintetében az alapszabályok rendelkezései az irányadók.

Szállítót

15 waggon

Rózsá-tápburgonyára

keresek. Arajánlatot csakis a mennyiség megjelölésével kérek.

I. S I S S L E
burgonya-nagykereskedő
Berlin—Steglitz Buggestrasse 17.

BUDAPEST

legelsőrendű, modern családi szállója az
ESPLANADE SZÁLLODA

III. Zsigmond-ucca 38. Telefon: Aut. 517—35.

Mérsékeit árák, modern berendezés
központi fűtés, melegvízszolgáltatás, lift

Engedményt kap ön, mint e lap előfizetője a
Dunára néző Esplanade nagyszállóban.

SÁRKÁNY JÁNOS

gőzerőre berendezett kelmefestő és vegytisztító műhelye
TOMPA-UGCA 16.

Felvételi üzlete

Molnár István-ucca 5. szám alatti
(Pannónia szálló épület)

Vállalok: Női- és férfiruhák, selymek, lüggönyök
butorhuzatok, szőnyegek, fejkendők, kézimunkák stb.
vegyi tisztítását, minta után bármily színre való festését.

Gallérok, kézelők tisztítását, gyászruhák festését 24 óra alatt.

Ha anyagi
gondjai
vannak,
vagy ha
jövedelme
nem futja
mindentre,
keresetét



növelheti,
ha könyveink
terjesztésére
vállalkozik.

Mi ugyanis megtanítjuk, hogyan kell eladni
könyveket részletes fizetésre. A mi kiadványaink
mind márkás, irodalmi művek, amelyeknek
terjesztésével tehát tisztességes megélhetést
vagy minden esetre szép mellékjövedelmet
biztosíthat magának. Még ma írjon díjtalan
ismertető nyomtatványokért, amelyeket
szívesen megküld a

PALLADIS

könyvosztálya

Budapest, V., Alkotmány-u. 4.

A „AEROXON” mézes
világhírű lógyógó

sokan utánózzák

Bevásárlásnál ügyeljen a névre!

aját érdekében ne fogadjon el
mást, mivel ennek fogóképessége
minden más gyártmányt felülmul

Mindenhol ezt követelje!

Viszont eladókát kizárólag a gyár
kizárólagos vezérképviselője:

TOLNAI JÁNOS JENŐ
Budapest, VI., Szondy-utca 78. szám

Sorsjegy Löw Mihálynál.

Hirdetéseket
felvesz
a kiadóhivatal.

Sátoraljaiújhely, 1929. június hó 8.
XXXII. évfolyam 23-ik szám

Szerkesztésért és kiadásért felelős:
LÁNCZI ZOLTÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Sátoraljaiújhely, Kazinczy-ucca 5.
Telefonszám 10.

Nyomatott
Landesmann Miksa és Társánál

Erzsébet Királyné Szálló

Budapest, IV., Egyetem-u. 5. (A Belváros Központjában)

pince a főváros legszebb sörözője. — Polgári árak!

60 éve a fővárosi és vidéki uri középosztály találkozó helye.
100 modern, kényelmes szoba. — Az étteremben és
kávéházban cigányzene. — Az Erzsébet-
SZABÓ IMRE tulajdonos.